

## “三步棋”带领村民奔富路

——记集安市花甸镇东沟村第一书记刘全武

□刘臣 本报记者 侯春强

年过半百的刘全武是能人,在通化市公安系统里广为人知。在担任驻村第一书记后,他以严谨细致的作风和踏实靠谱的态度,走出脱贫致富“三步棋”,带领集安市花甸镇东沟村走上了一条可持续发展的致富路。

从2016年开始,刘全武便扎进东沟村,一手拉紧贫困户的手,一手握着村委会成员的手,当起了这个省级贫困村的第一书记。

他用了一个多月的时间,挨家挨户走访,东沟村的轮廓在他脑海中逐渐清晰起来,他也更加清楚了自己驻村的目的,那就是带领群众过好日子。

凭着一股信念和干劲,他谋划出东沟村致富“三步棋”。

**关键棋:用“同甘共苦”之志攻克深度贫困**

4年来,刘全武为村里的事跑前跑后,每次外出办事都开着自己的私家车,行程十多万公里,油钱都是自掏腰包。日子一天天过去,他和村民打成一片,村民们都亲切地称他为老刘。

贫困户孙东利和唐军分别患有心肌梗塞和双侧股骨头坏死,刘全武主动帮助他们申请医疗救助,实施了心脏支架和双侧股骨头置换手术,为他们节省医药费近20万元;贫困户赵贵和妻子智力障碍,家里两个孩子上学,家庭负担很重。刘全武多次到市残联、民政局协调,为赵贵的妻子办理了残疾证,协调学校为其儿子减免了书本费和学杂费,又为其女儿申请了“雨露计划”,到县城的职高上学。

贫困户孟繁录的母亲几年前因车祸卧床不起,他又患有脑血栓,全家就指望他妻子一个人养家糊口,刘全武帮助他建起了猪圈,还送了两头仔猪,当年就赚了7000元。今年,刘全武又送他两头仔猪,还动员扶贫办和包保单位各捐赠两头仔猪。现在,孟繁

录家共养了6头猪,今年他不仅能脱贫,还能循环养殖致富。

刘全武的付出,老百姓都看在眼里,有时候实在过意不去,就给他送点蘑菇和自家种的青菜,他都一一谢绝,可是蘑菇、青菜还是挂在了大门上,刘全武实在推脱不掉,就买了水果、牛奶看望村里的孩子和老人。

**致胜棋:用“同向发力”之势实现整体跃升**

“脱贫致富不能只是暂时的,而要让贫困村永远摘帽。”刘全武每天都在想这个问题。

四年来,他带着村“两委”班子和贫困群众,先后到铁岭市、蛟河市等地区考察学习农业技术;邀请通化市农业专家带队到东沟村,对土壤环境和产业发展方向把脉问诊,不断地走出去,又不断地请进来。

经过周密严谨地调研分析及专家指导,刘全武最终为东沟村量身打造出“五香一谷一美”的发展规划,在把原有的造酒、蜂蜜生产、人参种植等产业做强的基础上,再将果蔬种植、花卉种植等产业也发展起来,将东沟村打造成环境优美的“药材谷”。

刘全武带着村“两委”,成立合作社,建大棚,发展果蔬花卉种植。为了筹集建设果蔬温室大棚的资金,他四处奔走,最终与集通高速公路项目部达成合作,由项目部援助大棚项目所需耗材。

果蔬大棚中既种水果蔬菜,又种花卉。刘全武对本地市场做了充分调研,决定种植成熟周期短、投入少、回报高的百合和萱草。在一期项目中种植百合、萱草共15万株,订单遍布省内外,2019年村集体收入8万元,困难群众在项目中分红800元到1000元不等。2020年,东沟村又种植了花卉20万株,目前销售净收入已经达到6万元。

东沟村水资源丰富,有较长的酿酒历史,为了将酒产业



举办表彰大会

发展起来,老刘向通化市公安局申请了40万元扶持资金,又通过集安市委组织部向上争取了专项扶贫资金50万元,在村里通过村民自筹26万元,共投入资金116万元,购置纯粮酿酒设备,扩建酒厂,建成“百翁泉”纯粮酒坊一座。2017年吉林省百翁泉生物科技有限公司正式成立,注册商标“集东百安”,东沟村的优质扶贫白酒走出了山沟。截至目前,酒厂共实现销售收入35万元,为东沟村集体经济增收趟出了新路子。

切实可行的项目,改变了全村的贫困面貌,让东沟村干部群众的思想活了起来,也让东沟村走上了稳稳的小康路。

**榜样棋:用“同频共振”之风守护美好生活**

为了在村里树立廉洁清静的好作风,刘全武和村“两委”举办了一场“崇德向善、创富争先、走进新时代、共同奔小康”表彰大会,党员群众自愿报名参演节目,表彰了群众推选出的“最美儿媳”“创业致富先进家庭”等11户代表,鼓励子女孝敬老人,鼓励困难群众创业致富,文明、实干在东沟村蔚然成风。



2018年10月参加通化市级展销会,刘全武向顾客介绍“百翁泉”纯粮优质白酒。



除夕走访困难群众



参加省级代言产品展,向意向客户出示酒品质检报告。

# 中缝广告诚招地区代理

## 吉林农村报

大安地区代理:王聪

13278177607

柳河地区

13844559606

省内其他地区

0431-80563797